

# Пермский край. Дети войны

В библиотеке № 6 открылась фотовыставка «Пермский край. Дети войны». Материалы выставки созданы в рамках проекта «Возрождение исторической памяти» при поддержке Министерства культуры Пермского края.

В экспозиции представлены воспоминания жителей края, чьё детство пришлось на годы войны. Не все авторы воспоминаний известны, не все воспоминания сопровождаются авторскими фотографиями – часто рядом с ними стоят фотографии других людей: таких же мальчиков и девочек, переживших войну, их родственников и друзей. Это общая, коллективная память поколения, живущая до сих пор.

Материалы выставки составлены по книге «Маленькие дети большой войны» (Сост. А. Зебзеева. – Пермь: ИЦ «Титул», 2020).



# Одежда — одна на двоих



В декабре 1941 года мы получили известие, что наш папа пропал без вести. Мне было пять лет, а брату — полтора года. Мама работала по двенадцать часов в сутки, заболела и попала в больницу. Мы с братом в доме одни. Печку топили вдвоём: я залезу на шесток, а братишка подаёт мне дрова. Складываю их в печь, зажигаю, готовим картошку, если была.

Когда пошли в школу, то одежды не было. Вернее, была — одна на двоих. Мы учились в разные смены и по дороге переодевались, менялись одеждой: брат в худом шёл домой, а я в чём получше — в школу. На нас все махнули рукой: что, мол, с них взять — безотцовщина.



## Мне и теперь стыдно!

Очень голодно было зимой. Вспоминаю, что в школе в бытность перемену давали чай и четвертному хлебу. Четвертенька — это вот что: отрезок от булочки толстым кусок, его дадут в котелки, а потом каждую половинку — наш полдень. Мы этому были очень рады.

Для нас кусочек черного хлеба была какете слаще вата. Было мечта достать его напиться. Приехали в районе дали булочки черного хлеба. Понастояли едой, и мы начали для себя отрезывали по крошечке и знавали — так и съели весь хлеб. Как мне было стыдно! Да она еще слышится, как вполголоса.



## Победа — добрая женщина

Потыкали нас, тринадцатилетним, на все работы вместе со взрослыми, никто не давал нам ни выдохнуть, ни украдкой, ни даже сидеть на маломощности. Работы не по силам были, очень много. Приходили домой голодной, уставшей и груду на плечу, в спешающиеся члены в сапожках сорокатыми.

— Скажи, пришла победа? —  
— Да нет, — старичок. — А что тебе от нее надо?  
— Да тебе бы хлебушка дожить пришлось.

Она думала, что победа — это добрая женщина, которая придет и накормит всех детей.



